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Рис. 1. Розподіл впливу засобів захисту рослин на бджільництво. 

 

Таким чином, хоча пестициди є важливою частиною сільського господарства, їх 

використання може мати негативний вплив на ґрунти та екосистеми. Відомо, що пестициди 

мають токсичну дію на мікроорганізми в ґрунті та можуть спричинити дисбаланс мікробіому 

та зниження родючості ґрунту. Крім того, пестициди можуть накопичуватися в ґрунті 

протягом тривалого часу та забруднювати ґрунтові води. [7] 

На завершення можна сказати, що розумне використання пестицидів може зменшити 

їхній негативний вплив на ґрунти та екосистеми. З цією метою пестициди слід 

використовувати лише за необхідності та відповідно до необхідних стандартів і правил. 

Таким чином можна забезпечити стабільне та продуктивне сільське господарство, 

зберігаючи родючість ґрунту та екосистеми. 
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Камбала калкан – одна  із найбільш цінних промислових риб Чорного моря [1]. Вона є 

донною рибою, яка мешкає вздовж усього узбережжя Чорного моря на піщаних та мулисто-

піщаних ґрунтах. 

За типом розмноження калкан належить до поліциклічних риб,  більшість риб 

нереститься щороку. Нерест розпочинається в квітні-травні, але іноді може розпочатися 
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наприкінці березня, а закінчується в липні-серпні. Розмноження відбувається на віддаленні 

від берегів, в умовах відносно стабільного сольового та температурного режимів. 

Оптимальна температура для нересту калкана 7-10 0С, а масовий нерест відбувається при 

температурі 8-12 0С. 

Самці калкана стають статевозрілими при довжині 35-40 см і з масою 0,8-1,5 кг, а 

самки – при довжині 55-56 см та вагою понад 1,5 кг. Живе калкан від 12 до 16 років.  

Найбільш інтенсивний ріст спостерігається перші три роки життя, а в подальшому 

сповільнюється. Нестатевозрілі риби довжиною до 35 см важать 200-300 г, в період нересту 

їх маса збільшується в декілька разів і досягає 1 кг та більше. 

Серед риб, які вперше нерестяться, самці переважають над самками. 

Калкан не здійснює тривалих міграцій, основний напрям його пересування – зі 

сторони моря до берега і назад. В квітні-травні він підходить на мілководдя для нагулу та 

нересту. Ікра калкана пелагічна. 

Після початку метаморфозу переходять на донний спосіб життя. 

У природних умовах виживання ембріонів становить не більше 1%. 

Калкан – хижа риба. Вона харчується дрібною рибою, дрібними ракоподібними, 

молюсками. Дорослий калкан живиться донною рибою і крабами: султанкою, хамсою, 

шпротом, ставридою, чорноморською пікшею, тюлькою, оселедцями, молодь – в основному 

ракоподібними [2,3]. 

Штучне відтворення камбали калкан 

Плідників калкана добувають донним тралом на глибині 40-70 м, або сітками. У морі 

калкан викидає декілька порцій ікри, але в штучних умовах зазвичай отримують тільки одну 

порцію. Запліднення ікри проводять сухим або напівсухим методом. 

Ікру інкубують в непроточній воді в плоских посудинах або апаратах Вейса  місткістю 

10 л. Оптимальні умови для розвитку ікри: 

– температура 13-14 °С; 

– солоність 18 ‰; 

– насичення води киснем не менше 80-90 %. 

Вихід ікри за період інкубації незначний.  При температурі 12°С процес 

викльовування личинок відбувається на п'яту добу. За 3-4 доби до викльовування личинок, 

лотки або басейни, де передбачається вирощування личинок, заповнюють відфільтрованою 

морською водою, в яку додають поживні речовини та комплекс вітамінів, які необхідні для 

розвитку одноклітинних водоростей, щільність яких підтримують на рівні 106 клітин в 1 мл, 

що забезпечує 100% насичення води киснем. 

Через 3-4 доби при довжині близько 3,5 мм личинки переходять на активне живлення 

коловертками. На 5-8 добу плавальний міхур наповнюється повітрям. На 6-8 добу личинкам 

починають давати корм – науплії артемії. У віці 19 діб починається метаморфоз: відбувається 

збільшення висоти тіла, личинки плавають на правому боці, в такому положенні захоплюючи 

їжу, форма тіла стає пласкою. Внаслідок  метаморфозу висота тіла у личинок калкана сягає 

49% його довжини. У віці 25 діб при середній довжині личинок 10,5 мм відбувається процес 

переміщення правого ока до вершини голови. А у віці 35 діб закінчується метаморфоз 

личинок і починається мальковий період [4, 5]. 

Однією із важливих умов високого виживання личинок є оптимальна щільність 

посадки. При вирощуванні на протоці густота посадки становить 5-7 екз/л, в лабораторних 

установках у напівпроточному режимі – 30-50 екз/ , а в рециркуляційних установках до 80 

екз/л. 

 Молодь камбал при підрощуванні годують фаршем із м’яса молюсків та малоцінної 

риби. Процес вирощування молоді до життєстійких стадій триває 60-70 діб. В штучних 

умовах виживає до 75% молоді,  це хороший показник, враховуючи, що за природного 

відтворення виживає лише 1 % [5]. 

Вирощену на рибоводних заводах життєстійку молодь камбали   обліковують та 

випускають на нагул у прибережні ділянки моря, лимани, де є хороша природна кормова 
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база з метою збільшення вилову цієї риби. 

Враховуючи те, що українське північно-західне узбережжя Чорного моря має піщані 

мілини, які плавно переходять у глибші ділянки, тут можна облаштувати  господарства з 

вирощування життєстійкої молоді камбали калкан з прибережних розплідників до риби  

товарної кондиції.  

Таким чином, можна вирішити питання збільшення обсягів отримання цінної товарної 

риби та зменшити тиск на природні популяції. 
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